

速览国际

伊拉克逮捕22名渎职狱警

伊拉克官员24日说,伊拉克基尔库克市监狱19名囚犯越狱后,执法部门已经逮捕22名警察和狱卒。

基尔库克省警察局长贾迈勒·塔希尔少将在当天举行的新闻发布会上说,这22人正接受调查。

“我们增加了监狱的看守人数,正搜捕越狱者,”塔希尔说,“他们的照片已经发放给巡警,我们还会奖励提供线索帮助逮捕囚犯的人。”

按这名警察局长的话说,其中一名囚犯在伊拉克北部的库尔德地区埃尔比勒被安全人员抓获,后送回基尔库克监狱。

伊拉克内政副部长阿德南·阿萨迪承认,监狱看守疏忽,“否则怎么会19人越狱……其中11名越狱囚犯还受到涉嫌罪名指控”。

当地时间23日,囚犯从内政部拘留中心塔斯菲拉特监狱逃跑。塔斯菲拉特监狱位于基尔库克市中心警察局大院内,按理“戒备森严”。

据新华社电

大阪教师拒唱日本国歌丢职

日本大阪府官员24日说,一名61岁男教师今年2月拒绝在一所中学毕业典礼上起立唱国歌《君之代》,本周接到停职通知。

日本共同社报道,这名教师已经到60岁退休年龄,先前接受学校返聘,工作能力得到校长高度评价。这名教师去年4月接受返聘,今年2月接到非正式通知,他可以执教至下一学年结束。但本月19日,他收到大阪府教育委员会书面通知,他的执教安排已经结束。他考虑到大阪府人事委员会投诉。

去年6月,大阪府议会批准一项颇具争议的条例,即要求公立学校教职员在仪式中起立唱国歌。持反对意见的日本人认为,日本国旗“日之丸”和国歌《君之代》象征军国主义,反对大阪府教育委员会强制要求教工对国歌、国旗致敬。

据新华社电

叙利亚“第一夫人”仍可入境英国



英国外交大臣威廉·黑格23日说,尽管欧洲联盟决定对叙利亚总统巴沙尔·阿萨德的妻子实施旅行禁令制裁,但这名“第一夫人”作为英国护照持有人,有权入境英国。

欧盟成员国外交部长当天在比利时首都布鲁塞尔举行会议,决定对巴沙尔的妻子阿斯玛和他的母亲等4名家庭成员实施资产冻结和旅行禁令。

在这轮新制裁中,阿斯玛的身份略显“特殊”。她出生于英国伦敦一个富裕的叙利亚裔家庭,拥有英国公民身份。黑格23日说,阿斯玛有权进入英国,但鉴于欧盟对巴沙尔亲人的资产冻结和旅行禁令,阿斯玛预计现在不会前往英国。

据新华社电

太空垃圾迫宇航员避险

美国国家航空航天局官员说,受俄罗斯火箭产生的一块太空垃圾威胁,国际空间站内6名成员24日被迫在逃生舱内短暂躲避。

航天局发言人罗布·纳维亚斯说,这块太空垃圾与空间站“亲密接触”的可能性微乎其微,但两者一旦碰撞会危及空间站安全。谨慎起见,两名美国宇航员、3名俄罗斯航天员和1名荷兰宇航员提前“起床”,进入逃生舱。

按美联社的说法,太空垃圾正在接近空间站的状况直到23日才确定,已经来不及为避险而调整空间站的运行轨道。

太空垃圾主要包括废弃的卫星以及探测器、运载火箭末级的碎片和宇航员意外丢失的物品。专家估计,尺寸在1厘米至10厘米之间的太空垃圾现有大约30万块,尺寸更小的太空垃圾不可胜数。

据新华社电

世行选掌门 首次上演“三国杀”

成立67年来首次打破“潜规则”
有其他国家候选人挑战美国提名人

世界银行23日宣布,来自美国的金辰勇、尼日利亚的奥孔乔·伊韦拉和哥伦比亚的奥坎波将角逐世行新行长。这是自世行1945年成立以来,首次有其他国家的候选人与美国提名的人选公开竞争,也是发展中国家首次向世行行长宝座发起挑战。

家首次向世行行长宝座发起挑战。

韩裔美籍医学专家、美国达特茅斯学院院长金辰勇当天得到美国总统奥巴马提名。南非等国提名前世行常务副行长、尼日利亚财政部长奥孔乔·伊韦拉。巴西等国提名哥伦比亚前财政部长奥坎波。这3名候选人均毕业于美国名校,并且都有在国际组织供职的经历。

世行在当天的声明中说,世行25名执

董事会成员将从这3名候选人中选出新任行长。未来几周,世行将在华盛顿对3名候选人进行面试,初步定于今年4月春季会议前通过执董会达成共识的方式选出新行长。

此前,在扶贫开发领域经验丰富的美国经济学家、哥伦比亚大学教授杰弗里·萨克斯毛遂自荐,提出参选世行行长,也得到肯尼亚等世行成员国的支持,但并未得到白宫的支持。萨克斯23日表示放弃角逐,支持金辰勇角逐世行行长。

总部设在美国华盛顿的世界银行是世界主要国际机构之一。美国是世行的最大股东国,自从世行成立以来,包括现任行长佐利克在内的11任行长皆为美国人。



美国

金辰勇
韩裔医学教授

金辰勇1959年出生于韩国首尔,5岁随家人移居美国,1993年从哈佛大学获得人类学博士学位。曾担任哈佛大学医学教授,也曾任世界卫生组织总干事顾问以及世界卫生组织艾滋病/艾滋病司司长。2009年7月出任美国达特茅斯学院院长。



哥伦比亚

奥坎波
社会经济学家

巴西等国提名的奥坎波1952年出生于哥伦比亚,1976年从美国耶鲁大学获得经济学博士学位,是一名社会经济学家。曾任哥伦比亚农业和社会发展部长及联合国副秘书长,现为美国哥伦比亚大学教授。



尼日利亚

奥孔乔·伊韦拉
尼日利亚女财长

南非等国提名的奥孔乔·伊韦拉1954年出生于尼日利亚,1981年在美国麻省理工学院获地区经济发展博士学位,现任尼日利亚经济统筹和财政部长。2007年至2011年,她担任世行常务副行长,此前还担任过尼日利亚外交部长等要职。

影响

“美国世袭制”遭三重冲击波

金辰勇这匹“黑马”以及发展中国家首次提名人选,表明世行掌门的“美国世袭制”至少遭受三重冲击波。

“非富即贵”时代终结

白宫此次提名人选具有明显的国际化背景,首次不再囿于华尔街银行家和美国政府高官,而是选择了技术型官员。

世行成立以来,共经历了11位行长,全部是“非富即贵”的美国男性,并带有明显的美国国内党派政治色彩。因此,几十年来,世行掌门这一职位不仅“美国世袭”,而且被视为华盛顿和华尔街的“自留地”。若没有明显党派属性的金辰勇成为下任行长,势将给世行高层带来新鲜空气。

美欧“坐庄”首遭质疑

其次,世行和其姊妹机构国际货币基金组织自成立以来,世行行长一直由其最大股东国美国的总统提名人选担任,国际货币基金组织总裁则一直由欧洲人担任,此惯例沿袭至今,美国国内鲜见有人公开与白宫叫板,这一惯例今年也被打破。

新兴国家首度“叫板”

第三重突破意义最为重大:发展中国家提名奥孔乔·伊韦拉及奥坎波角逐下任行长。这是世行历史上首次出现发展中国家与美国总统的提名人选“群英会”局面。世行是西方主导的布雷顿森林体系的重要支柱。此次“美国世袭制”遭遇冲击波,表明新兴经济体在全球话语权逐渐增大。

美国经济学家杰弗里·萨克斯在《华盛顿邮报》上公开撰文批评世行行长遴选的陈旧惯例,强调世行行长应当择优而定,针对世行职责选择具有扶贫发展领域经验的专家,而不应由银行家和高官“垄断”。

包括新兴经济体在内的发展中国家何时能够到达改变国际政治经济秩序版图的“临界点”,现在预测恐怕为时尚早。但是,随着发展中国家在推动世界经济复苏的进程中作用不断增强,更多考虑发展中国家的利益和关切,是国际政治经济治理中越来越明显一大趋势。

据新华社电

奥巴马访问
板门店非军事区

3月25日,美国总统奥巴马在板门店非军事区访问。

当日,美国总统奥巴马抵达韩国首尔后访问了板门店非军事区。

新华社发